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2019 北京昌平区高一（下）期末 

数    学    2019.7 

本试卷共 5页，共 150分. 考试时长 120分钟. 考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效. 

第一部分（选择题共 50分） 

一、选择题共 10 小题，每小题 5分，共 50 分．在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项． 

1. 经过点 ( 1 , 1 ) 且斜率为 1的直线方程为 

A. 0x y− = B. 0x y+ = C. 2 0x y− + = D. 2 0x y+ − =  

2. 某学校有高中学生 1000人，其中高一年级、高二年级、高三年级的人数分别为 320，300，380. 

为调查学生参加“社区志愿服务”的意向，现采用分层抽样的方法从中抽取一个容量为 100的样本，那么应抽取

高二年级学生的人数为 

A．68            B．38               C． 32            D．30 

3. 直线 3 1 0x y− + = 的倾斜角是 

    A. 
6


  B. 

3


       C. 

3


    D. 

6


 

 4.已知圆 2 2

1 : ( 1) 1,C x y+ + = 圆 2 2

2 : ( 2) ( 1) 1,C x y− + + = 那么这两个圆的位置关系是 

A. 内含  B. 外离  C. 外切     D.相交 

 5. 已知 ABC 中，
2 2 2 3c a b ab= + − ，那么角C 的大小是 

A. 
6


               B. 

3


               C. 

3


                D. 

6


 

6.已知直线 y x b= + 与圆
2 2 2x y+ = 相切，那么实数b 的值是 

A. 0               B.  2   C.    1       D. 2  

7.一个几何体的三视图如图所示，则几何体的体积是 

 

 

1 2 

2 

正(主)视图 侧(左)视图 

俯视图 

1 
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A. 2 B. 
4

3
 

C.
2

3
 D.1 

8.设 m，n是两条不同的直线， ,  是两个不同的平面，给出下列四个命题： 

① 如果 / /m ， / /n  ，那么 / /m n ； 

② 如果m ∥ ，m  ， n  = ，那么m n∥ ； 

③ 如果m ⊥ ，m  ，那么 ⊥ ； 

④如果 ∥ ，m， / /n  ，那么m n∥ . 

其中正确的是 

A．① ② B．② ③C．② ④D．③④ 

9. 为迎接 2022年北京冬季奥运会, 某校开设了冰球选修课，12名学生被分成甲、乙两组进行训练. 

他们的身高（单位：cm）如下图所示： 

 

 

 

 

设两组队员身高平均数依次为 x 甲
， x 乙

，方差依次为 2s甲， 2s乙 ，则下列关系式中完全正确的是 

A. x 甲
= x 乙

, 2s甲= 2s乙 B. x 甲
< x 乙

, 2s甲> 2s乙 C. x 甲
< x 乙

, 2s甲= 2s乙 D. x 甲
< x 乙

, 2s甲< 2s乙  

10．如图，正方体 的棱长为 1，动点 E在线段 1 1AC 上, F，M分别是 AD，CD的 

中点, 则下列结论中错误的是 

A. 1 1/ /FM AC  

B. BM ⊥平面 1CC F  

C. 三棱锥 B CEF− 的体积为定值 

D.存在点 E，使得平面 BEF//平面 1 1CC D D  

1 1 1 1ABCD A BC D−

甲组   乙组 

4 5 6 7 8 9 17 6 7 8 9 

 18 0 1 

   

M

E

F

C1D1

B1A1

D C

BA
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第二部分（非选择题共 100分） 

二、填空题共 6小题，每小题 5分，共 30 分． 

11. (1,1, 1,), (2,0,3)A B− 两点的距离等于___________. 

12. 已知直线 1 : 2 3 1 0l x y− + = 和直线 2 : 6 1 0l kx y− + = 平行，那么实数 k =___________. 

13.某校 4名学生参加“丝绸之路”夏令营活动，其中有 2名学生去过敦煌. 从这 4名学生中任选 2名学生担

任讲解员，则这 2名学生都去过敦煌的概率是___________. 

14. 把边长为 1的正方形 ABCD沿对角线 AC进行翻折，点 D旋转到 'D ,使得平面 'D AC ⊥平面 ABC ，则 'D

到平面 ABC 的距离是___________;三棱锥 'D ABC− 的体积是 ___________. 

15.某公司制造两种电子设备：影片播放器和音乐播放器.在每天生产结束后，要对产品进行检测，故障的播

放器会被移除进行修复. 下表显示各播放器每天制造的平均数量以及平均故障率. 

商品类型 播放器每天平均产量 播放器每天平均故障率 

影片播放器 3000 4% 

音乐播放器 9000 3% 

下面是关于公司每天生产量的叙述: 

② 每天生产的播放器有三分之一是影片播放器； 

② 在任何一批数量为 100的影片播放器中，恰好有 4个会是故障的； 

③ 如果从每天生产的音乐播放器中随机选取一个进行检测，此产品需要进行修复的概率是 0.03. 

上面叙述正确的是___________. 

16.设 Rm ，过定点 A的直线 1 : 0l x my+ = 和过定点B 的直线 2 : 4 2 0l mx y m− − + = ，两条直线相交于点

P ，点P 的轨迹为曲线C . 则 

（1）定点B 的坐标是___________； 

（2）设点 ( , )x y 是曲线C 上的任意一点，那么 x y+ 的取值范围是___________. 

三、解答题共 6小题，共 70分．解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程. 

     17. (本小题满分 14分)  

在 中， 7 5a b= =， ,
1

cos
2

A = − . 

（I）求sin B的值； 

ABC
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（Ⅱ）求 c边的长及 面积的大小. 

 

18. (本小题满分 14分) 

已知表 1 是某年部分日期的天安门广场升旗时刻表． 

表 1：某年部分日期的天安门广场升旗时刻表 

 

将表 1中的升旗时刻化为分数后作为样本数据（如：7 : 36可化为
36 3

7 7
60 5

= ）． 

(I) 请补充完成下面的频率分布表及频率分布直方图； 

 

 

分组 频数 频率 

4:00—4:59 3  

5:00—5:59  0.25 

6:00—6:59   

7:00—7:59 5  

合计 20  

 

(II)若甲学校从上表日期中随机选择一天观看升旗．试估计甲学校观看升旗的时刻早于 6:00的概率； 

(III)若甲，乙两个学校各自从表 1 中五月、六月的日期中随机选择一天观看升旗, 求两校观看升旗的时刻均

不早于 5:00的概率． 

 

 

ABC

日期 升旗 

时刻 

日期 升旗 

时刻 

日期 升旗 

时刻 

日期 升旗 

时刻 

1 月 1 日 7:36 3 月 13 日 6:30 5 月 15 日 5:00 9 月 5 日 6:45 

1 月 23 日 7:30 3 月 22 日 6:15 6 月 9 日 4:45 10 月 6 日 6:15 

2 月 5 日 7:15 4 月 10 日 5:45 6 月 16 日 4:45 10月 21日 6:30 

2 月 21 日 7:00 4 月 20 日 5:30 6 月 21 日 4:45 11 月 3 日 6:45 

3 月 3 日 6:45 5 月 1 日 5:15 8 月 20 日 5:30 12月 18日 7:30 

 

0.15

0.05

876

0.25

5

频率/组距 

升旗时刻
（数据）

4O
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19. (本小题满分 14分) 

已知圆C 的圆心在 x 轴上，且经过点 ( 1,0)A − ， (1,2)B ． 

(I)  求线段 AB的垂直平分线方程； 

(II) 求圆C 的标准方程； 

(III) 过点 (0,2)P 的直线 l 与圆C 相交于M 、 N 两点，且 | | 2 3MN = ，求直线 l 的方程． 

20.（本小题满分 14分） 

如图，在四棱锥 P ABCD− 中，PA⊥平面 ABCD，CD⊥AD，BC∥AD，

1

2
BC CD AD= = . 

（I）求证：CD⊥PD； 

(II) 求证：BD⊥平面 PAB； 

（Ⅲ）在棱 PD上是否存在点 M，使 CM∥平面 PAB，若存在，确定点 M的位置，若不存在，请说明理由. 

 

 

21.(本小题满分 14分） 

在平面几何中，通常将完全覆盖某平面图形且直径最小的圆，称为该平面图形的最小覆盖圆.最小覆盖圆满足

以下性质： 

（1）线段 AB 的最小覆盖圆就是以 AB 为直径的圆； 

（2）锐角 ABC 的最小覆盖圆就是其外接圆. 

已知曲线W ： 2 4 16x y+ = ， (0, )A t ， (4,0)B ， (0,2)C ， ( 4,0)D − 为曲线W 上不同的四点. 

（I）  求实数 t 的值及 ABC 的最小覆盖圆的方程； 

(II) 求四边形 ABCD的最小覆盖圆的方程； 

(III)求曲线W 的最小覆盖圆的方程. 

 

  

D

CB

A

P
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2019 北京昌平区高一（下）期末数学参考答案 

一、选择题：(本大题共 10小题，每小题 5 分，共 50分．) 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

答案 A D B C A D C B  C D 

二、填空题（本大题共 6小题，每小题 5分，共 30分．） 

11.  3 2  12.  4   13.  
1

6
 

14.
2

2
；

2

12
15.③  16. (4,2) ;[3 10,3 10]− +  

三、解答题(本大题共 5小题，共 70 分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．) 

17. (本小题满分 14分) 

解：（I）在 中,由
1

cos
2

A = − ，得 .……………………3分 

因为 ，            ……………………5分 

得
5 3

sin
14

B = .……………………7分 

(II) 在 中,由

2 2 2 2 24 1
cos

2 10 2

b c a c
A

bc c

+ − −
= = = −

.     
……………………9分 

整理，得
2 5 24 0c c+ − = ，解得 3, 8c c= = − （舍）……………………11分 

所以
1 1 3 15

sin 5 3 3
2 2 2 4

ABCS b c A=    =    =V .……………………………14 分 

18. (本小题满分 14分) 

解：（I）频率分布表及频率分布直方图如下： 

 

 

 

ABC
3

sin
2

A =

sin sin

a b

A B
=

ABC
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……………………6分 

 (II) 由表知，甲学校从上表 20 次日期中随机选择一天观看升旗，观看升旗的时刻早于 6:00 的日期为 8次，

所以，估计甲学校观看升旗的时刻早于 6:00的概率为
8 2

20 5
P = = ． 

……………………9分 

(III) 由表知，五月、六月的日期中不早于 5:00的时间为 2 次，共 5次. 

设按表 1中五月、六月的日期先后顺序，甲选择一天观看升旗分别为 1 2 3 4 5, , , ,a a a a a ，乙选择一天观看升旗分

别为
1 2 3 4 5, , , ,b b b b b ，……………………10分 

则甲，乙两个学校观看升旗的时刻的基本事件空间为： 

1 1 2 1 3 1 4 1 5 1

1 2 2 2 3 2 4 2 5 2

1 3 2 3 3 3 4 3 5 3

1 4 2 4 3 4 4 4 5 4

1 5 2 5 3 5 4 5 5 5

( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),

( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),

( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),

( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),

( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , ),

a b a b a b a b a b

a b a b a b a b a b

a b a b a b a b a b

a b a b a b a b a b

a b a b a b a b a b

 

其中基本事件为 25个.……………………12分 

设两校观看升旗的时刻均不早于 5:00为事件 A，包含基本事件为: 

1 1 2 1 1 2 2 2( , ),( , ), ( , ), ( , )a b a b a b a b ，共 4个，……………………13分 

所以
4

( )
25

P A = ，即两校观看升旗的时刻均不早于 5:00的概率为
4

25
.……………14分 

19. (本小题满分 14分) 

分组 频数 频率 

4:00—4:59 3 0.15 

5:00—5:59 5 0.25 

6:00—6:59 7 0.35 

7:00—7:59 5 0.25 

合计 20 1 

0.35

0.15

0.05

876

0.25

5

频率/组距 

升旗时刻
（数据）

4O
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解：（I） 设 AB 的中点为D，则 (0,1)D ．………………1分 

由圆的性质，得CD AB⊥ ，所以 1CD ABk k = − ，得 1CDk = − . ………………3分 

所以线段 AB 的垂直平分线的方程是 1y x= − + .                    ………………4分 

(II) 设圆C 的标准方程为 2 2 2( )x a y r− + = ，其中 ( ,0)C a ，半径为 r （ 0r  ）.………5分 

 由圆的性质，圆心 ( ,0)C a 在直线CD上，化简得 1a = ． 

所以 圆心 (1,0)C ，                                   ………………7分 

| | 2r CA= = ，                                      ………………8分 

所以 圆C 的标准方程为 2 2( 1) 4x y− + = ．………………9分 

 (III) 由(I)设F 为MN 中点，则CF l⊥ ，得 | | | | 3FM FN= = ． 

圆心C 到直线的距离
2| | 4 ( 3) 1d CF= = − = .………………10分 

(1) 当 l的斜率不存在时， : 0l x = ，此时 | | 1CF = ，符合题意.     ………………11分 

(2) 当 l的斜率存在时，设 : 2l y kx= + ，即 2 0kx y− + = ， 

由题意得
2

| 1 2 |
1

1

k
d

k

 +
= =

+
，解得：

3

4
k = − ． 

故直线 l的方程为
3

2
4

y x= − + ，即3 4 8 0x y+ − = ．………………13分 

综上直线 l的方程 0x = 或3 4 8 0x y+ − = ．………………14分 

20.（本小题满分 14分） 

（I）证明：因为 PA⊥平面 ABCD， CD 平面 ABCD， 

所以 CD⊥PA.………………2分 

因为 CD⊥AD， AADPA = ， 

所以 CD⊥平面 PAD.………………4分 

因为 PD 平面 PAD， 

所以 CD⊥PD.………………5分 

(II)因为 PA⊥平面 ABCD， BD 平面 ABCD， 

所以 BD⊥PA.………………7分 
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在直角梯形 ABCD中，
1

2
BC CD AD= = ， 

由题意可得 BCBDAB 2== ， 

所以
222 BDABAD += ， 

所以 ABBD ⊥ .………………9分 

因为 AABPA = ， 

所以 ⊥BD 平面 PAB.………………10分 

（Ⅲ）解：在棱 PD上存在点 M，使 CM∥平面 PAB，且 M是 PD的中点.………………11分 

证明：取 PA的中点 N，连接 MN，BN， 

因为 M是 PD的中点，所以
1

2
MN AD . 

因为
1

2
BC AD，所以MN BC . 

所以 MNBC是平行四边形， 

所以 CM∥BN.………………13分 

因为CM 平面 PAB, BN 平面 PAB. 

所以 / /CM 平面 PAB. ………………14分 

21.(本小题满分 14分） 

解：（I）由题意， 2t = − .……………………2分 

由于 ABC 为锐角三角形，外接圆就是 ABC 的最小覆盖圆. ……………………3分 

设 ABC 外接圆方程为 2 2 0x y Dx Ey F+ + + + = , 

    则

4 2 0

16 4 0

4 2 0

E F

D F

E F

− + =


+ + =
 + + =

, 解得

3

0

4

D

E

F

= −


=
 = −

. ……………………5分 

 所以 ABC 的最小覆盖圆的方程为 2 2 3 4 0x y x+ − − = .……………………6分 

(II) 因为 DB的最小覆盖圆就是以 DB为直径的圆，……………………7分 

所以 DB的最小覆盖圆的方程为 2 2 16x y+ = .……………………9分 

又因为 | | | | 2 4OA OC= =  ，所以点 A,C都在圆内. 

所以四边形 ABCD的最小覆盖圆的方程为 2 2 16x y+ = .……………………10分 

N M

D

CB

A

P
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(III)由题意，曲线W 为中心对称图形. 

设 0 0( , )P x y ，则 2 4

0 0 16x y+ = .……………………11分 

所以 2 2 2

0 0| |OP x y= + ，且 02 2y−   . 

故 2 2 2 4 2 2 2

0 0 0 0 0

1 65
| | 16 ( )

2 4
OP x y y y y= + = − + = − − + ， 

所以 当 2

0

1

2
y = 时， max

65
| |

2
OP = ，……………………13分 

所以曲线W 的最小覆盖圆的方程为 2 2 65

4
x y+ = .……………………14分 

【以上答案仅供参考】 


